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案由：本院委員林宜瑾、蘇巧慧、邱志偉等25人，鑒於不肖人士透過轉售藝文活動票券獲取暴利之行徑，嚴重影響一般消費者權益、違背「文化近用」之價值。不以參與藝文活動為目的搶票、哄抬票價的作為，擾亂健全普及之售票機制，已然加深參與藝文活動之階級鴻溝，長遠而言有害我國藝文產業的發展。是故，應訂定明確管制措施以杜炒作後患，爰擬具「文化創意產業發展法增訂第十條之一條文草案」。是否有當？敬請公決。
說明：

一、不肖人士不以參與藝文活動為目的，獲取票券只為進一步哄抬價格、獲取暴利的行為已經嚴重影響一般民眾的文化近用權，主管機關應積極管制，以利票券正常流通。（新增條文第十條之一第一項）

二、轉售行為雖涉及自由買賣，然而過往不肖人士對票券價格的炒作與哄抬，已嚴重影響消費者權益，且長期而言不利我國藝文產業發展，政府實應明列管制標準，使購票行為不再帶有營利目的，購票者即應是藝文活動參與者。因故無法出席，致有轉售票券需求者，除藝文活動主辦單位公告票面價格外，得併計賣方寄件，以及原初購得票券時所付出之手續費。前述寄件成本以參考各通路服務業者、郵局及快遞宅配業者之公告價為主，不得藉故牟利。購票手續費則依官方指定平臺所收之手續費為限。（新增條文第十條之一第三項）

三、就當今實況而言，藝文活動票券多以網路為銷售管道，不肖人士遂透過蒐集他人身分證字號、身份證字號隨機產生器、登錄假帳號，又或者透過掃票機器人大量購票。如此作為已違背公平性，亦侵害「文化近用」之權利，致使一般民眾無法順利購得票券，又或者須花費更高成本購票，進一步掘深了參與藝文活動的階級鴻溝。為管制上述不當行徑，爰參酌美國紐約州2016年ACA法案第九條，將刑度訂為一年以下有期徒刑，罰金並參酌刑度及不肖人士獲利金額，酌定一百萬元之上限。（新增條文第十條之一第四項）
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	第十條之一　政府應保障文化創意產業消費者權益、落實文化平權，並促進藝文活動票券正常流通。

為達前項目標，主管機關應禁止不正當轉賣藝文活動票券、確保藝文活動票券正常流通，杜絕哄抬票券價格巧取利益之情事，並訂定罰鍰標準。

將藝文活動票券以超過票面金額之對價販售或代購者，按票券張數，處每張票券賣出價格之五倍至三十倍罰鍰。如因故無法出席活動而有轉售需求者，得於票面價格加計賣方票券寄送費及訂票手續費。

以虛偽資料或其他不正方式，利用電腦及其相關設備購買藝文活動票券，取得訂票或取票憑證，致損害購票公平性者，處一年以下有期徒刑，或科或併科新臺幣一百萬以下罰金。

主管機關於實施調查或取締時，得洽請警察機關派員協助。
	一、本條新增。

二、鑒於不肖人士購買藝文活動票券，係為高價轉賣以圖利，嚴重影響民眾文化近用權，提高了民眾參與藝文活動門檻，政府實有管制之必要，以確保藝文活動票券正常流通、杜絕有心人轉售藝文活動票券牟利之行為。

三、本條所稱藝文活動票券，乃指現場演出之音樂、戲劇、舞蹈或其他形式之文化創意產業活動所公開販售並向消費者收取對價之無記名式、記名式證券或其訂票或取票憑證。

四、過往不肖人士對票券價格的炒作與哄抬，已嚴重影響消費者權益，且長期而言不利我國藝文產業發展，政府實應明列管制標準，使購票行為不再帶有營利目的，購票者即是藝文活動參與者。因故無法出席，致有轉售票券需求者，除藝文活動主辦單位公告票面價格外，得併計賣方寄件，以及原初購得票券時所付出之手續費。前述寄件成本以參考各通路服務業者、郵局及快遞宅配業者之公告價為主，不得藉故牟利。購票手續費則依官方指定平臺所收之手續費為限。

五、另考量藝文活動票券多透過網路平台銷售，不肖人士常利用蒐集他人身分證號、外掛程式等手段，大量購買票券，嚴重影響一般民眾公平購票機會，爰參酌美國紐約州2016年ACA法案第九條，將刑度訂為一年以下有期徒刑，罰金並參酌刑度及不肖人士獲利金額，酌定一百萬元之上限，以符合罪刑相當原則。
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