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案由：本院台灣民眾黨黨團，有鑑於近期韓國女子歌唱團體來台舉辦演唱會，門票瞬間銷售一空，奇貨可居，黃牛運用科技等手段大量掃票、哄抬票價，甚至有發生原始價格為新臺幣八千八百元之票券，被黃牛喊價新臺幣四十萬元，價差倍數近五十倍，牟取暴利。然而，現行法規之罰則除了無法有效遏止相關行為發生，更有不易舉證之情形而無法論處。黃牛行為長年存在，造成民眾怨氣提升及充斥無奈，更讓藝文活動發展蒙上一層陰影，綜上，為有效改善黃牛文化歪風，爰擬具「文化創意產業發展法增訂第十條之一條文草案」。是否有當？敬請公決。

說明：

一、文化創意產業近年發展蓬勃，各界亦大力推廣，然而相關藝文活動有黃牛猖獗情事。然而，礙於現行法規不全，長期導致民眾購買票券權益受損，更甚衝擊藝文產業發展。有鑑於此，為保障產業穩健發展及民眾購票之權益，實有修正本法之必要。

二、現行社會秩序維護法第六十四條第二項雖有非供自用購買遊樂票券而轉售圖利行為之行政罰，惟該法構成要件舉證困難、罰則天花板低，難以遏止藝文票券之黃牛獲取不法暴利行為。

三、有鑑於此，爰透過本法增訂相關行政罰及刑罰之條文，針對不同影響公平市場交易程度之情事予以處罰。

提案人：台灣民眾黨立法院黨團
張其祿　邱臣遠　吳欣盈
陳琬惠　賴香伶
	文化創意產業發展法增訂第十條之一條文草案

	增訂條文
	說明

	第十條之一　政府應保障文化創意產業發展之健全及民眾近用文化創意活動之權益，確保藝文票券正常流通。

將藝文票券以超過票面價格加價販售者，按票券張數，處每張票券價格之十倍至三十倍罰鍰。

前項加價販售，不含行為人自主辦單位取得藝文票券而實際支出之手續費、郵寄費及行為人販售該藝文票券所實際支出之郵寄費。

以虛偽資料或其他不正方式，利用電腦及其相關設備購買藝文票券，取得訂票或訂票憑證，致損害購票公平性者，處三年以下有期徒刑，或科或併科新臺幣二百萬元以下罰金。

主管機關於實施調查或取締時，得洽請警察機關派員協助。
	一、本條新增。

二、有鑑於文化創意產業近年發展蓬勃，各界亦大力推廣，然而相關藝文活動有黃牛猖獗情事。然而，礙於現行法規不全，長期導致民眾購買票券權益受損，更甚衝擊藝文產業發展。有鑑於此，為保障產業穩健發展及民眾購票之權益，另，為避免掛一漏萬，爰於本條就有關藝文活動之票券予以規範。

三、實務上，黃牛取得藝文票券或憑證後，部分較熱銷之活動多以高價及高於票面價格數十倍之金額進行轉售，牟取暴利，相關行為實有侵害民眾參與藝文活動之權利。為遏止相關情事，爰參酌鐵路法第六十五條第一項規定，於第二項明定將藝文票券以超過票面金額價格轉售者，按票面價格處以倍數之罰鍰。

四、考量實務上，有部分民眾取得藝文票券後，可能有發生無法參與或意願降低之情事，而有轉讓予他人之意圖，而民眾自主辦單位取得票券，多有票券處理之手續費及郵寄費之額外支出，而相關費用由轉售後之第三人承擔該票券者取得之手續費及郵寄費實屬合理，亦未有所謂不當得利情事，爰於第三項明定第二項所稱加價販售不包含行為人自主辦單位取得藝文票券而實際支出之手續費、郵寄費。另，由於民眾在轉讓藝文票券予第三人亦有相關郵寄費之情事，然為避免民眾於轉售時，將相關上架平台或刊登廣告衍生之費用轉嫁於第三人，更避免手續費定義不全，成為黃牛鑽漏洞之途徑，爰規定民眾在轉售票券時，僅郵寄費用不屬於加價販售行為。

五、鑑於近年相關藝文活動多採用線上方式進行訂購票，而部分黃牛以利用機器人或外掛程式方式進行大量取得票券，並加價轉售，藝文活動的發展及民眾購票的公平性受到嚴重侵害，有加以規範之必要。考量實務上，黃牛行為除了有個人為牟取利益之外，更有集團或組織性進行相關掃票行為，為有效遏止相關不正當組織以此為業之發展，爰參酌鐵路法第六十五條第二項，於第四項明定為三年以下有期徒刑，罰金定為新臺幣二百萬元以下，促使法院能斟酌個案之影響市場輕重程度，予以適當之處罰。

六、第五項明定主管機關得視需要請警察機關協助調查及取締。



委 356
委 353

