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案由：本院委員張育美等18人，有鑑於近年來國人生育意願低落，其原因除生活開支增加外，我國勞工工作環境對於有養育子女之勞工未臻友善實為另一主因，尤其當孩童遭遇停課之情況時，兒童及少年福利與權益保障法中有家長不得讓兒童單獨留處於易發生危險環境之規定，故依現行法律規範，若孩童上課之處所宣布停課，加上我國目前尚無完善之臨托制度，則雙薪小家庭中父母必須有一方請假以照顧孩童，且依性別工作平等法第二十條之規定，家庭照顧假併入事假計算且不給薪，若停課原因為流行疾病時往往一次即停課七日，七日之事假明顯不足以因應現今之停課需求，且請假之一方多為婦女，如無充分彈性時間照顧孩童，則會影響婦女就業意願，無法落實本法欲營造性平等工作環境之目的，故擬將家庭照顧假獨立於事假外並比照公務人員請假規則之規定給薪。是否有當？敬請公決。

說明：

一、依性別平等工作法之立法目的係為營造性別友善之工作環境，我國現行主要之家庭模式多為雙薪小家庭，故若孩童上課之處所有停課之情形時，依兒童及少年福利與權益保障法中「不得使兒童獨處於易發生危險或傷害之環境」規定，使父母雙方中必須有一方請假以照顧孩童，而請假之一方通常係婦女，但依現行家庭照顧假之規定係併入事假且無給薪，而事假依勞動基準法之規定又僅有七日，故若孩童係因傳染病等情形而停課，現行實際情況多為一次停課七日，意即孩童往往僅需停課一次，婦女當年度之事假額度即可能一次性用完，導致婦女在工作與家庭兩難下通常均會辭職，嚴重影響婦女就業意願，無法落實本法立法之意旨。

二、故為保持雙薪小家庭雙方之工作意願與配合兒童及少年福利與權益保障法之規定，將家庭照顧假獨立於事假之外，不併入事假之範圍。

三、考量實際上偶有兒童上課之處所停課之情形，為落實保障兒童不單獨留置於家中之規定，讓父母一方願意請假照顧兒童，應比照公務人員請假規則，其中五日應給薪，以落實營造性別友善之工作環境，且能增加婦女工作之意願。
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	第二十條　受僱者於其家庭成員預防接種、發生嚴重之疾病或其他重大事故須親自照顧時，得請家庭照顧假，全年以七日為限。

權責機關發布停止上課，受僱者一方須親自照顧未滿十二歲或國小以下之子女時，依前項規定請家庭照顧假者，其中五日應給予全薪。
家庭照顧假薪資之計算，除第二項外，依各該事假規定辦理。
	第二十條　受僱者於其家庭成員預防接種、發生嚴重之疾病或其他重大事故須親自照顧時，得請家庭照顧假；其請假日數併入事假計算，全年以七日為限。

家庭照顧假薪資之計算，依各該事假規定辦理。
	一、依性別平等工作法之立法目的係為營造性別友善之工作環境，我國現行主要之家庭模式多為雙薪小家庭，故若孩童上課之處所有停課之情形時，依兒童及少年福利與權益保障法中「不得使兒童獨處於易發生危險或傷害之環境」之規定，使父母雙方中必須有一方請假以照顧孩童，而請假之一方通常係婦女，但依現行家庭照顧假之規定係併入事假且無給薪，而事假依勞動基準法之規定又僅有七日，故若孩童係因傳染病等情形而停課，現行實際情況多為一次停課七日，意即孩童往往僅需停課一次，婦女當年度之事假額度即可能一次性用完，導致婦女在工作與家庭兩難下通常均會辭職，嚴重影響婦女就業意願，無法落實本法立法之意旨。

二、故為保持雙薪小家庭雙方之工作意願與配合兒童及少年福利與權益保障法之規定，將家庭照顧假獨立於事假之外，不併入事假之範圍。

三、新增第二項部分家庭照顧假給薪之規定，考量實際上偶有兒童上課之處所停課之情形，為落實保障兒童不單獨留置於家中之規定，讓父母一方願意請假照顧兒童，應比照公務人員請假規則，其中五日應給薪，以落實營造性別友善之工作環境，且能增加婦女工作之意願。

四、原第二項改列第三項，並修正部分文字。
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